Fiche de calcul n°10 009A

Primitives

Prérequis
Intégration de Terminale. Dérivée d’une fonction composée.
Trigonométrie directe et réciproque. Trigonométrie hyperbolique.

Pour chaque fonction a intégrer on pourra commencer par chercher les domaines ou elle admet des primitives.

Calculs directs

Calcul 10.1 ()
Déterminer directement une primitive des expressions suivantes.
1 3
a) m ........................ C) (t T 2)3 ......................
b) 3 i
G2 d) sin(4t) ...
Calcul 10.2 ()
Méme exercice.
1
a) VIFt—Vt....... e
) ) V1 — 42
b) et ) 1
Lo
Utilisation des formulaires
Calcul 10.3 — Dérivée d’une fonction composée. 00

Déterminer une primitive des expressions suivantes en reconnaissant la dérivée d’une fonction composée.

Calcul 10.4 — Dérivée d’une fonction composée — bis. 00

Méme exercice.

In®¢ 1
) d) ——
) = ) 2/t
1 et +e?
D) ———
) t\/m e) 1—e_t+et .................
8e?t et
C) (3—62t)3 .................... f) th ...........................
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Calcul 10.5 — Trigonométrie. 00

Déterminer une primitive des expressions suivantes en reconnaissant la dérivée d’une fonction composée.

cost
a) cos’tsint....... g) tan®t ........... 1) TR
i 1
b) cos(t)e™™"....... h) tan®t...........| | gy —
) 1+ 4¢2
tan® ¢
c) tant ............ ) an2 ........... ) e’
COS t 1 + e2t ..........
Q <8t B — Arcsin(t)
1 —sint cos?(t)v/tant o) i
sin v/t 1+ tan2#
e) N RREREE k) + a2n _______ D) 1
tan”t V1 —t?Arcsin(t)
pocostrind)
t
Calcul 10.6 — Trigonométrie — bis. 000
Déterminer une primitive des expressions suivantes en utilisant d’abord le formulaire de trigonométrie.
9 sin(2t) 1
a) CoS“t............ —_— .. f) ———...
) 1 +sin?t ) sin?(t) cos(t)
b) cos(t)sin(3t) .... e o g) 1
R (i)
c) sint.........
Calcul 10.7 — Fractions rationnelles. 00
Déterminer une primitive des expressions suivantes apres quelques manipulations algébriques simples.
24+t+1 3 +1 t—1
a) ——5 e d) —— . 8) g
t t+1 t+1
2 +1 t—1 t
b e —— h) ———.........
) t3 ) t+1 ) (t+1)2
1—1t5 #3
C) Toqme D ; rREIEERREE

Dériver puis intégrer, intégrer puis dériver

Calcul 10.8 000
Pour chacune des expressions suivantes :
e dériver puis factoriser I’expression ;

e intégrer ’expression.

a) t2—2t+5 ..... e) e*4e 3t .
1 1 3t—2

b) t72+¥ ......... f) [
1 t2

C) \/-E_t? ........ g) m ..........
1 1 3t—1

d —4+— ....... h) —— .........
RSN ) P
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i) sin(t)cos?(t) ...

sin 2¢
1+ cos?t

j) sinh(¢) cosh(t) ..

sint
m P —
2+ 3cost

t
V1—1t2

Calcul 10.9 — Bis repetita.

Reprendre I'exercice précédent en commengant par intégrer puis en dérivant et factorisant.

Réponses mélangées

1 3cos?t —1 1
Injt+1+ — P OC—iTt)Z puis — In(1 + cos?(t)) cost(3cos? t — 2) puis —3 cos® t
lnt— 1 t(t® 4 2) 1 3
puis lnt——ln t Zln|tan2t| In|t+1] e TS puis gln(|t —1)
1 2 4t
In|l—e " +ef sinh(t)? + cosh?(t) puis = sinh?(t) —cost + = cos> t -—— _cos4t)
2 3 3t2 4
1 1
—et Int — Y5 t—2In|t+ 1| In(1 + sin? ¢) gArctan(3t) 3 In(1 + %) — Arctan(t)
3 45
In | tant| lsi1r1(7rhat) t+ i + z SN ltan2t+ln|cost| —2cosVt
- 375 (1+32)2 2
- 3 2t B YRNRNTN BT v 1 . /
—1In |]_ — smt| —m 2e”" — 3e puis 56 — ge m puis — 1—1¢2
2 2 1+1Int 1
— P T In|Int —V1-1t2 5 (Arcsi t))?
G —1e2t)2 1 5 T3 n|t+ 1| a2 Pusln |1n | 1 ; ( 21"05111( )1)
2\ 3 . 4 .
— 6(1 +2t%)> tant —t — Arcsin(2t) 1 tan™ ¢ i + 7 Puis 3t + %2
2 t
ﬁ puis In(2 + ) Arctan(e’) —cotant + tant —In|cost|
e
1 t(a2t 1 t2 t3
2(t — 1) puis gts — 12 + 5t —%) puis Arctan(e') 2vInt t— 5 + 37
1 2tsin 4 cos 1 . 1/2 1
3e372 puis -3 2 —# puis cos n esint ) (E + 1> puis 3 + In |¢]
1 1 Int —sinlnt
(1- 2752)e_t2 puis —ge_tz 5Arctan(2t) % puis — cos(Int))
2 t in (2t 2 _9t— 1
3 In|1 + 3| 3 Slni ) _% puis g In(t> + 1) — Arctan(t) -3 cos® t
1 1 1 3 2 2 3 3.4
—— t+Int— - 2vVtant —(1 t2)s —(1+4+1t)z —-t3
2 (1 sint)? Tty an gAHTE g )E g
2cost+3 1 4t 2t
In |Arcsin(t)| % puis — ln |2 + 3 cost| i Int ¢ _Cosé ) cosi )
4 31 11 2 1 3 1
A S N 2 1n(1 + 3¢2 __9 Lo2t41
B 2pr P TRE T A g m(1+3t) t+2 2¢

» Réponses et corrigés page 104
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Fiche n° 10. Primitives

Réponses
101 8) oo In |t + 1|
101 D) oo inQ
3
1001 €)oo O
4
101 d) oo —Cosi 2
3 3 4
10.28) 00 S+ nE =i
1
10.2D) 5e”“
1 .
10.2C) i iArcsm(Qt)
1
10.2d) .o gArctan(?)t)
10.38) eeiee e Sln|l+ ¢
1 bes
10.3 D). g+2e)
1043 C) e —V1-#2
3 bz
10.3 d). e ST
1 2
103 €) . eiii ~In(1 + 3t)
1
103 6) oo TR
L. 4
10.48) oo 1 In"¢
10.4b) oo 2vInt
2
1004 €)oo Gy
2
104 ). e i
104 €) .o ’1n|1fet+et|‘
10,4 6) 0o —et
L 3
10.58) oo —3 cos t
10 ) oo

105 C) i —1In|cost|

10.5d). e —In|1 —sint|
1066 eereereeeeeeoee oo
1.
105 ) oo —sin(wlnt)
T
105 8) oo
105h) . ..o —tan?t + In | cost|
105 1) oo —tan*¢
105 ) oo 2v/tan t
1
105 K)o e
10.5 1) LN
.............................. > (1 —sim1)?
1
105 1) i §Arctan(2t)
105 0) et Arctan(e’)
1 . 9
B 0) —(Arcsin
105 0) S (Arcsin(1)
105 D) e In |Arcsin(¢)|
4 in(2¢
1046 8) v = + Smi )
100 ) e el _ i)
L 3
106 C) e —cost+ 3 cos t
106 d). .o In(1 + sin? t)
10.6 €)oo
106 f). .o ’ —cotant + tant ‘
1
10.6 8) ..o 1 In | tan 2t
1
10.7a) oo t—&-lnt—;
10.7 b) ................................ Int — ﬁ
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10 3t —2t-3 3
10.7C) e t+ 3 + 5 10.8 h) —W puis o In(t* +1) — Arctan(t)
2 3 1
107 ) oo f— % + % 10.81)............ cost(3 cos” £ — 2) puis — 5 cos™ ¢
1
10.7 e) ............................. t—2In |t + 1| 10.8 ,]) ......... blnh(t)Q + COShz(t) puis 5 Sinh2<t)
f Cel ey
10.7f). ..o t—— 4+ ——Inlt+1 2tsinl+cosl 1
2 3 10.8K).oovvniiinn.n ———Lt——L puis cos ~
4 4
1
107 g) i B In(1 + t?) — Arctan(t) %¢t
10.81) .o — " puis In(2 + &)
2 +et)?
10.7 h) In|t+ 1]+ ! ( i
JTh) o n r—
trl 10.8 m) _2cost+3 uis —lln|2+3cost|
T R (24 3cost)? P 3
10.8a) ..o, 2(t — 1) puis gt?’ —t* + 5t :
10.8 n) ................ m puiS —\ 1— t2
1/2 1
10.8b) ...t —2<—|—1> puis —— + In [¢]
AN ¢ 3cos?t —1 . 9
10.80)....... ————— puis — In(1 + cos*(t))
24)2
10.8 ) 1 +3 . 2t%+ 1 (1+COS t)
8BC) —— + — puis - —
ot A PR T op - —
10.8D) .ooeeiiiiiin (1—2t%)e™" puis —=e™*
10.8 d) 4 31 11 2 2
Bd).oool ——= — ——= puis —-—% — —
5 2pr P TRE T Int—2 1,
10.8 Q) ovvviviinnn.. 2 puis Int — 3 In“t¢
. 1 1 _.
10.8¢)............ 2¢?" — 3¢ puis —e*' — —e~ 3
2 3 1+Int .
10.871) i, —— 3, puis In|In¢|
32 oL o3po £ In71
108 1) .o 3e puis —e
3 coslnt —sinlnt .
10.88).......... ——  puis —cos(Int))
tH(t* 4 2) 1 3
10.8 g)..... — ZIn(jt” -1
e @t gt (@ 1)
10.8 t) ............. —m) puiS AI‘Ctan(et)
Corrigés
10.1 a) Admet des primitives sur | — co, —1[ ou | — 1, 00|
10.1 b) Admet des primitives sur ] — oo, —2[ ou ] — 2, +00[
10.1 ¢) Admet des primitives sur | — co, —2[ ou | — 2, +00[
10.1 d) Admet des primitives sur R.
10.2 a) Admet des primitives sur ]0, +-00].
10.2 b) Admet des primitves sur R.
10.2 ¢) Admet des primitives sur | — 1/2,1/2[
10.2 d) Admet des primitives sur R.
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x t .
10.6 a) / cos20do = / Lt cos(26) 49 % LG B

/t cos(0) sin(30) dg = /t %(Sin(?ﬂ + 0) +sin(30 — 9)) do

_cos(4t)  cos(2t)

t
:/ %(Sin(49)+sin(29))d9= 3 1 + cte.

.................. ttl
10.6 c) /51n39d49:/(1—c0s20)sin9d9:—cost—l—gcosg't—&—cte

t . t .

sin(26) 2sin 6 cos .2

10. ———df = ————df =1In(1
0.6 d) / 1+sin2€d / 1+sin20d n(1 4+ sin”¢) + cte

t t 2 .2 t .
10.6 ¢) .diez de: (C.OSH+ Sme)d@:ln\sinﬂ*1n|cost|+Cte:1n\tant|+cte

sin 0 cos 6 sin 0 cos 6 sinf  cosd

t to.2 2 t
dé sin” 6 4 cos~ 0 1 1
10.6 f = do = ——— + —— | d0 = —cotan(t) + tan(t t
) / sin?(0) cos2(0) / sin?(0) cos?(6) / (sin2 0 T os? 9) cotan(t) + tan(t) + cte

bode a * cos?(26) + sin®(26) a0
sin(46) 255in(260) cos(20)

¢ .
- 1(2cos(20) = 2sin(26) 1 ) 1 1
= / 1 ( Sn(20) + c0s(20) do = 1 In | sin(2t)| 1 In | cos(2t)] + cte = 7 In | tan 2¢| + cte.

4

¢ ¢ ¢
0—1 0+1-2 2
) T g = | o 2ae= | (1-—=—)do=t—2mm|t+1]|+
10.7 e) /0 1d9 / 0T dé /( 7 1)d9 t—2In|t+ 1] + cte

t 3 t 53 t 2 2 3
0 P +1-1 G+D(1-0+6% -1 ot
10.7 = _— = =t - — p— 1
0.7 f) / d¢9/ 1 d@/ 1 do =t 573 n|t + 1| 4 cte

t t t
0 0+1—-1 1 1 1
10.7 h ——df = ——df = —— — ——— |d0=Int+ 1|+ — t
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